

10. Mitgliederversammlung NBS vom 11. Mai 2019

Ort: H50 (Haus der Kirchen, Hirschengraben 50), Seminarraum 2

Anwesende Mitglieder: Brigitte Welter, Hans-Ruedi Pfister, Ruth Müller, Ruth Bolliger, Eva Schelker, Susanne Strahm, Brigitta Frey,

Entschuldigte Mitglieder: Christine Straberg, Anna Tina Rösch, Ruedi Scheiwiller, Johanna Wegmann, Ruedi Kündig, Beatrice Kolman, Elisabeth Bernet, Käthi Bula, Stephanie Gysel, Helen Guggisberg, Simone Rudiger, Mark Hampton, Irmelin Drüner

Anwesende vom Vorstand: Eva Eiderbrant, Ueli Dällenbach, Bernadette Oberholzer.

Entschuldigt aus dem Vorstand: Ursula Schwegler (Operation), Judith Borter (Mutterschaft)

Statutarische Geschäfte:

- 1) Co-Präsident Ueli Dällenbach begrüsst die Anwesenden.
 - Eine Vorstellungsrunde mit Berichten, wo und wie wir Bibliolog praktizieren, wird vorgenommen.
 - Ueli liest einen Text vom "Güggel vom Kirchendach». Der Güggel ist zwar aus Blech, aber er hat Mitleid mit den Menschen, die manchmal wie aus Stein sind.
 - Die An- und Abwesenheiten werden aufgelistet (siehe oben).
 - Genehmigung der Traktandenliste der 10. MV: die Traktandenliste wird wie präsentiert und ohne Änderungen übernommen.
- 2) Protokoll der 9. MV: das Protokoll wird ohne Änderungen genehmigt und verdankt.
- 3) Rückblick auf 2018 (anhand vom Jahresbericht)
 - Ueli: Es ist dem Vorstand ein Anliegen, «herauszuspüren», was die Mitglieder brauchen.
 - Ein anderes Anliegen ist die Entwicklung in der Romandie, wo Bibliolog am Kommen ist (30 Leute sind ausgebildet, Netzwerk auf dem Weg, allerdings erschwert, da die anvisierte Verantwortliche im Fortbildungswesen die Stelle gewechselt hat; Ueli arbeitet mit anderen Kontakten weiter).

Eva S: wieso nicht die Romandie in unser Netzwerk aufnehmen? Ueli: sie brauchen zuerst eine eigene Form, danach können wir eine Kooperation finden. Bernadette: Netzwerk International ist auf Deutsch. Wie weit fühlen sich dort die Französisch Sprechenden aufgehoben?
 - Der Jahresbericht wird genehmigt.
- 4) Die Rechnung für 2018 wird vorgetragen und erläutert. Sie wird mit dem Protokoll als Beilage versandt.

- 5) Bericht der Revisoren: Der Bericht wird genehmigt, einschliesslich folgende Bemerkungen:
- Es gibt doppelt zahlende Mitglieder, welche darauf hingewiesen werden sollen.
 - Die verschiedenen Budgetposten sollten nummeriert werden, um Budget und Rechnung besser vergleichen zu können.
 - Die Zahlungen ans Internationale Netzwerk sollten in dem Jahr ausgeführt werden, für das die Zahlungen gelten.
 - Weitere Bemerkungen: siehe Revisionsbericht. Die Bemerkungen werden an Ursula als Hilfestellung weitergeleitet.
 - Eine Excel-Liste mit den Zahlungen der Mitglieder sollte von der Geschäftsstelle verwaltet werden.
- 6) Budget 2020: Der Budgetvorschlag, von der Kassiererin aufgestellt und von den Revisoren nach den Bemerkungen modifiziert, wird diskutiert.
- Der Budgetvorschlag wird einstimmig genehmigt.
- 7) Jahresbeiträge 2020: im Budget wird mit den gleichen Jahresbeiträgen gerechnet.
- Dieser Vorschlag wird ebenfalls einstimmig genehmigt.

8) Wahlen (Präsidium, VS-Mitglieder, Revisoren)

Alle werden für ein Jahr gewählt, daher braucht es auch dieses Jahr eine Wahl. Da Judith Borter nach vielen Jahren Vorstandsarbeit infolge Mutterschaft auf diese MV zurückgetreten ist, wird eine Nachfolge für sie gesucht. Bis jetzt wurde niemand gefunden. Es meldet sich auch niemand spontan für diese Aufgabe. Der Sitz bleibt also vorderhand vakant.

Und so wurde gewählt:

- Co-Präsidium: Ueli Dällenbach und Bernadette Oberholzer
- Vorstandsmitglieder: Ueli Dällenbach, Bernadette Oberholzer, Eva Eiderbrant, Ursula Schwegler.

Ueli Dällenbach wird Judith Borter noch persönlich für ihren Einsatz für das NBS danken.

Die Aufgabenverteilung im Vorstand wird diskutiert. Vorschlag von Hans-Ruedi Pfister: die Protokolle der Vorstandssitzungen und MV ist in der Verantwortung der Geschäftsstelle (Agnes). Dagegen wird argumentiert, dass dies von ihr nicht verlangt werden kann. Hans-Ruedi findet, dass die Protokollierung der Mitgliederversammlung auf jeden Fall zu ihren Aufgaben gehören sollte.

- Es wird beschlossen, dass die Protokollführung an der Mitgliederversammlung und nach Bedarf an den Vorstandssitzungen Sache der Sekretärin sein sollte. Wird genehmigt und soll kommuniziert werden.
- Wahl Revisoren: Hans-Ruedi Pfister und Brigitte Welter werden auch für 2020 gewählt.

9) Angebote NBS 2019/2020: Ein zusätzlicher Trainingstag im Mai ist leider nicht zustande gekommen. Ein neuer Versuch wird gestartet. Trainingstag von Barbara Hanusa wird im Raum Bern angeboten (Mai-Juni). Eva: der Zeitraum Mai/Juni ist für eine Katechetin sehr schwierig. Dieses Feedback wird vom Vorstand aufgenommen. Anderer Vorschlag: Training im Anschluss zur Mitgliederversammlung. Es wird ebenfalls festgestellt, dass ein Trainingstag früher kommuniziert werden muss und ebenfalls, dass wir den Trainingstag künftig als «Workshop» ausschreiben.

Ueli: Schnupperanlässe: im Juli in Biel EGW.

Bernadette: ein Bibliologprojekt in der Ostschweiz ist ausgeschrieben.

Eva S: es lohnt sich, über Homepage Werbung zu machen!

10) Weitere Informationen:

- Ueli präsentiert einen Artikel über Bibliolog, der in Idea Spektrum (Ev Allianz) erschienen ist. Eine Journalistin ist auf ihn zugekommen, nachdem sie die Homepage entdeckt hat. Als Folge hat sich das Radio Life Channel gemeldet für ein Interview mit ihm.
- Bernadette erinnert daran, dass sie nur auf die Homepage stellen kann, was sie auch bekommt.

11) Umfrage, Anregungen der Mitglieder:

- Hans-Ruedi, der ja lange Zeit das Netzwerk präsidierte, reduziert nach seiner Pensionierung sein Büro. Er hat 2 Laufmeter Ordner mit Bibliologmaterial und möchte nicht alles archivieren. Er bittet den Vorstand zu überlegen ob man etwas von dem Material aufbewahren möchte. Hans-Ruedi wartet mit dem Wegwerfen, bis der Vorstand eine Antwort gibt ob Interesse vorhanden ist oder nicht. Bernadette bemerkt, dass digitale Dokumente einfach aufzubewahren sind. Hans-Ruedi hat aber nicht viel Material digital. Der Vorstand wird das Material anschauen und entscheiden.
- Ruth Müller berichtet, dass es im Winter letztes Jahr 5-6 Schulungskurse in der Allianzwoche gab. Ruth hat Bibliolog angeboten. Auf der freikirchlichen Seite stösst sie auf grosses Interesse. Hauskreisleiter und andere hätten Interesse, Bibliolog zu erlernen, wobei dort die theologische Kompetenz nicht immer vorhanden ist. Sie sagt auch, dass eine Werbung durch die Zeitschrift Idea Spektrum fruchten könnte.
- Es wird über mögliche Werbungsideen diskutiert: Eine Idee ist, auf das 10-jährige Jubiläum aufmerksam zu machen. Ueli nimmt mit **Bref** Kontakt auf. Wir können auch über Homepages (Kirchgemeinden u.Ä.) in unseren Kreisen verbreiten, und pfannenfertige Texte über Newsletter anbieten.
- Ruth B gibt die Rückmeldung, die Newsletter seien sehr gut strukturiert und lesbar. Es gibt keinen Bedarf zu modernisieren!
- Nächste MV: voraussichtlich am **25. April 2020**, wird definitiv geklärt von Ueli.

12) Präsident Ueli Dällenbach dankt für die Aufmerksamkeit und schliesst die Mitgliederversammlung.